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OB OAHOI 3AHUMATE/IbHOW 3AIAYE HA PACCTOAHWUE MEXAY KPUBbIMU

AHHOmayusA. B wkKonbHOM Kypce 2eomempuu paccmosHue om moyvku A 0o npamol | onpedensemca Kak OnuHa
neprneHOUKyAApa, onyweHHo20 U3 moyku A Ha npamyio L. A hopmynbl paccmosaHUA KaK Mexdy moykoli u npAamol, max u mexcoy
napannencHsIMU NPAMbIMU 8bI800AMCA YHE 8 BY308CKOM Kypce aHaaumuyeckol eeomempuu. [pAMas KaK 2paguk auHeliHol
hyHKYuU onpedensemcs 8 WKOMAbHOM Kypce asneebpol, 20e obwuli 8ud auHeliHol pyHKUUU paccmampusaemcs Kak obuwee
ypasHeHue npamoll. B Kypce anzebpsbl U Ha4Yaa aHAAU3A onpedensemca KacamesbHAa U npusooumcsa ee ypasHeHue. Ho Hu
ypasHeHus npamol, npoxodaweli 4epe3 3a0aHHble 08e MOYKU, HU Yycao8usa neprneHOUKYAAPHOCMU MPAMbIX 8
06wWeobpazosamesnibHOM Kypce MamemamuKu He udy4aromca. OOHAKO 3mu paKmMbl MOXCHO 8M0sHe OOCMYMHO U3A0XUMb KK
YYAUUMCA CMAapUIUX KAacco8 CPpeoOHUX WKO/, MAK U akademuvecKkux auyees. Bmecme ¢ mem MOXHO paccmampueams 3a0a4u
Ha paccmosHue mexoy KpusbiMu, 8 YacmHocmu, Mexoy npamoli u napaboaoli, a makxe mexdy napaboaamu. 3mu 3a0a4yu
MOMCHO U3y4amb HA PaKyAbMAMUBHbIX 3AHAMUSAX 110 MAMeMAMmMUKe CO WKOAbHUKAMU, NPOABAAUUMU N08blueHHbId uHmepec
K usyyaemomy rpeomemy.

B daHHol cmamee paccmosHue mexdy moykoli u Kpueoli onpedensemcsa KAk HaAUMeHbWee paccmosaHue om 0aHHOU
MOoYKU 00 MOYeK KpuebiX, a paccmosHUe MexOy KpuebiMu onpedensemca KaK HauMeHblee paccmoaHue mexoy moykamu
OaHHbIX Kpusbix. B cny4yae, Ko20a Kpusble A8AAH0MCA 2pAhUKAMU HeKomopbix OuggepeHyupyembix yHKYUl, ucroneb3ys
mMemodbl OughghepeHyUANbHO20 ucyucieHus U 0bobuweHus G0KA3aHbl craedyroujue akmol: pacCmosHue mMexody moykol u
npamoli pasHo OauHe neprneHOUKYAAPA, ONyu,eHHO20 U3 0aHHOU MOoYKU HO OAHHYIO MPAMYIO; 8 C/y4ae Napabossl paccmosHue
0om mMoYKu 00 Kpueoli pasHo OnuHe nepreHOUKYAApa, NposedeHHo20 K KacamesbHOU 8 MOYKe KACaHUSA,; paccmosHue mexcoy
napabosol u npamol pasHO paccmosHuUr Mex oy npamoli u kacamenoHol K napabone, napannenvHoli 0aHHOU npamol;
paccmosHue mexdy 08ymsA napaboaamu pasHO PACCMOAHUK MeXOY NnapasnnesnbHuiMu KacamesbHbIMU K 3mum napabosaam.
Mpusodumca npumep peweHUa 3a0a4u HA HaxoxOeHue paccmosHue mexdy napaboaamu. pu amom npedsapumesibHoO
sblgooumcA ypasHeHue npamoli, npoxodsaweli Yepes 0se 3a0aHHbIE MOYKU, O0KA3bI8aemcsa Kpumepuli nepreHOUKyAapHOCMU
MpAMbIX, 3000HHbIX YPABHEHUAMU C Y27108bIMU KO3 huyueHmamu.

Knrouesoble cnioea: moyka, Nnpsmas, neprneHOUKYAap, Kpueas, napabosna, paccmosHue, Npou3eooHas

M3 WKONBHOIO Kypca reoMeTpum U3BECTHO, YTO ecam Toukn A v B 3agaHbl ceoumu koopauHatamu: A(xy, y1) v B(xy, ¥2),

TO PAcCTOAHME MEXAY STUMM TOYKaMM BbluncaAeTca no dopmyne d = \/(xz — x1)% + (y, — y1)?. PaccTosiHMe Mexay Npsamoii n
TOYKOM onpefenseTca Kak AJIMHa nepneHAUKyAapa, OnyLeHHOro M3 3aaHHOM TOYKM Ha 3Ty Npsamyto. YpaBHeHMEe Npamon,
MOHATMA Yr10BOro KoaddrLUMeHTa, KacaTeNbHOM 1 reOMETPUYECKUIA CMbIC/ MPOU3BOAHOMN BBOAATCA B Kypcax anrebpbl, anrebpbl
M Hayan aHanm3sa [1].

MpY U3y4eHUMN PacCTOAHUA MEXKAY TOUKOW U IMHUEN BblN0 Bbl NONE3HbIM PAaCCMOTPETD C/IEAYIOLLYHO 33/1a4y: eC/IM NpsAMast
33/laHa ypaBHeHVem y = kx + m, KaK MOXXHO HalTV paccTosHMe MeXAy NPOou3BONbHOM Toukon M, (xg, o) v 3TON NpAMONA.
[anee MOXHO paccmoTpeTb 0606LEHNA 3TOM 3afauu: KaK HalTU PacCTOAHWE MEeXAy TOYKOM U KpUBOW (B Hallem cnyyae
rpaduMKOM HEKOTOpPOW (YHKLMM), KaK HaWTU paccToAHME Mexay MPAMON W KPUBOM, Mexay KpuebiMM? OTMETUM, 4TO
npueeaeHHble 334341 BNOMHE 4OCTYMHbI YYaLWMMCA CTapLUMX KAACCOB CPEAHMX LWKOA U aKafeMUUYEeCKUX nLLees.

B [aHHOW cTaTbe NpMBEAEHO pelleHWe 3TWX 3afay B C/yyae, Korga KpuBoW sBnseTca napabona. Ona 3Toro
npesBapuTeNbHO BbiBEAEHbI BCMOMOraTenbHble GOpMybl U yTBEPKAEHMA. 334aun peleHbl meTogammn avodepeHLmanbHoOro
ncumcneHma n obobuieHms.
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M3BecTHO, UTO Yepes3 ABe AaHHble TOYKM MOMKHO NPOBECTU eAMHCTBEHHYIO NMPAMYI0. ITO O3HayaeT, YTo ypaBHeHue
NPSAMOI MOXKHO BbIPasuTb (MONYYMTb), UCNONb3YA KOOPAMHATLI 3aaHHbIX TOYEK. byiem cuMTaThb, YTO ypaBHEHWE NPAMON UMeeT
Bua y = kx +m, rae k # 0. NMyctb Toukun My (x1,y1) v My (x5, y,) npuHagneskat npamoit y = kx + m. Torga ux KoopamHarbl
YZ0BNETBOPAIOT YyPaBHEHMIO NPAMOW, M Mbl MOJIy4aem CUCTEMY

Vi = kx; +m,
{yz =kx, +m.
M3 cuctembl Haxogum k = % MoACTaBNAA BbipaXkeHUe Ana k B NnepBoe ypaBHEHUA CUCTEMbI, NOAYYMM
S ¥ e WO 7L b %Y
X2 — X1 X2 — X1

OTKyZa umeem

V2 —N1 ViX2 — Y2Xq
y = X + . (1)
X2 — X1 X2 — X1
3T0 U ecTb ypaBHeHWe NPAMOIA, npoxoasweit yepes Toukn My (xq, y1) u My (X, y5), Npu X1 # Xo, V4 # Va. ECM Xy #
X3, Y1 = Y5, T0 3 (1) umeem y = y,. 3To ypaBHeHMe NPAMOMN, NapannensHoi ocn Ox. Ecam xq = X5, y1 # Y, TO Bbipaxan B (1)
X yepes y:
X2 —Xq ViX2 — Y2Xq
Y2—W1 Y2—N1
MOaY4YMM, YTO ypaBHEHME NPAMOIN UMeeT BUA X = Xq. ITO ypaBHEHWE NPAMOW, napasnenbHoi ocu Oy.

Takum obpazom, ecnm gaHbl gse Toukn My (xq1, V1) n My(x5,y,), TO ypaBHEHME NPAMOI NPOXOJALLEN Yepes 3TU TOUKM
umeert Bua (1) nam (2). YacTHbIMU CAy4aamMM STUX YPaBHEHUI ABNAIOTCA YPaBHEHWUA FOPU3OHTANbHBIX NPAMbIX BUAA Y = Yq UK
BEPTUKA/IbHbIX MPAMbIX BUAA X = Xq.

M3 ypaBHeHUs (1) ¢ NOMOLLbIO HECNIOXHbIX NPeobpa3oBaHMit MOXKHO MONYYUTL CAEeAYIOWMNIA BUA, YPpaBHEHNUA NPAMOW
npoxoaAaweit yepes Toukm My (1, y1) 1 My (x5, y5):

X=X Y=V
——L - 3)
X2 —=X1 Y2—N1
MmeeT mecTo cnegytowan
Teopema 1. Mpamble y = k1 x + my ny = kyx + m, nepneHAVKYApHbI TOTAA M TONbKO Toraa, Koraa kik, = —1.
[okasatenbctBo. Heobxogumoctb. MycTb npamble y = kyx +my u y = kox +m,, rae ky = tga, k, = tgf (puc.1),
nepneHAnKyNApHbl. OuesnaHo, uto f = 90° + a. Mcnonb3ysa nssecTHble TPUTOHOMETPUYECKMe GOPMY/bl, MOAYYMM

kik, =tga-tgB =tga-tg(90 + a) = tga - (—ctga) = —1.

y
B
: <
]
Puc. 1
[JocTatouHocTb. MycTb ki k, = —1. Toraa
tga-tgf = -1 tga = —ctgpf © tga+ctgf =0 @izz zf:g):O s %: @%:0@

cos(B—a)=0e f—a=90°

OTcloaa cnefiyeT, uTo yron mexay npambimu paseH 900, T.e. AaHHble NpAMble NepneHANKyAApHbI. Teopema AoKa3aHa.

OnpepeneHue 1. PaccTofsHNEM MeKAyY TOUKOM A 1 NpAMON | Ha3biBaeTcA HaMMeHbLUee PacCTOAHME MEXAY TOYKON A 1
TOYKamu npamol L.

Teopema 2. MycTb AaHbl TouKa My (X, Yo) ¥ NpaAman y = kx + m. Toraa pacctosHue d Mexay HUMWU onpeaensieTcs no
dopmyne

d=|kxo+m_}’o|. )
Vk?+1

Ecam M, (x;,y1) — TOYKa NpAMOM TaKas, YTO PacCTofHWE Mexay Toukamum My u M; pasHo d, To npamas MyM;
nepneHAUKyApHa Npamon y = kx + m.

[okasatenbcrBo. MycTb Touka M(x,y) npuHagnexut npamon y = kx + m. Torga ee KoopAMHaTbl yAOBNETBOPAIOT
ypaBHeHMIo NpAMON, T.e. y = kx + m, 1 KBagpaT pacCTOAHMUA Mexay Toukamn Mo u M d? = (y — y4)? + (x — x¢)?. YuuTbigas
a0, umeem d? = (kx + m — yo)? + (x — x0)?. Kak BuaHo, d? asnaetca dyHKuMeit OT x, 1A yA06CTBa 0603HAUMM 3Ty GYHKLMIO
uepes f(x):

fQ0) = (kx +m —y0)? + (x — x0)*. )

Takum 06pasom, HaxoxAeHUe PacCToAHUA Mexay Toukoin My(xg, Vo) W npamoit y = kx + m cBOAMTCA K OTbICKAHWUIO
HaMMeHbLUero 3Ha4yeHua GyHKLmK (5).

Haxoaum nponssoaHyto dyHKumm f(x):

() =2(kx +m—y)(kx + m—yo) + 2(x — x9) (x — x0)" = 2k(kx + m — y) + 2(x — x¢).
U3 ypasHenus f'(x) = 0 Haxogum cTaumoHapHyto Touky: 2k(kx +m — yo) + 2(x — xo) = 0,
k(kx + m—1yo) + (x —x9) =0, (6)
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oTKyAa
xo — k(m — yo)
k*+1)
O4eBMAHO, YTO 3TA TOUKA ABAAETCA TOYKOMU MUHUMYMA GYHKUMK (5). BbluMcIMm 3HaueHne GYHKLMMN B 3TOM TOYKE:
2 2 2
xo — k(m — X0 — k(m — kxo — k2(m — yo) + k2(m — yo) + (m —
Flx) = (k- 0 k2(+1 }’0)+m_yo> +< 0 ( Yo)_ 0) =< 0 ( Yo) ( ¥o) + ( y0)> n

(k*+Dx+k(m—yg) —x =0, x=

k2 +1 k2 +1
xo — k(m —yo) — xok® —xo\°  [kxo +m —yo\%  [—k(kxo +m — o)\’
+< K2+ 1 >=< K2+ 1 ) ( K2+ 1 >=
(kxo + m—yo)?  k%(kxo + m—yo)*  (kxo + m—yo)*(1+k?)  (kxo +m —y,)*
Tk +1)? e+nz (k2 + 1)? Tk +1

OTKyZa nosnyyaem dopmyny (4).
MycTb Touka M (X1, V1) — TO4Ka NPAMOINA, ANA KOTOPOW PaccToaHue mexay My v M; paBHO PacCTOAHUIO MEXAyY TOUYKOW
M, v 3agaHHol npamoit. Toraa oHa yaoenetsopseT paseHctsy (6): k(y; — yo) + (%, — xo) = 0, oTkyza

X —X

k=10

Y1—Yo

nm
k= - 7
=T )
X1~ Xo
Beeaem obo3HayeHMe zl_z" = k;.Yvcno ky paBHo yrnosomy koadpouumeHTy npamoint M, M. U3 (7) umeem k - k; = —1.
1~ 40

A 3TO 03HayaeT NepneHAMKYAAPHOCTb NpamMbIXx M; My ny = kx + m. Teopema AoKasaHa.

M3 3TOM Teopembl c/iefyeT, YTO PAacCTOAHME OT TOYKM A0 NPSAMOW PAaBHO AJIMHE NePneHaNKYAApa, ONYyLWEHHOrO U3 TOYKU
Ha npamyto.

OnpegeneHne 2. PacctosHMEM MeXAy napannesibHbIMW NPAMbIMU Ha3biBAaeTCA HaUMEHbLUEE PacCTOAHWE MeXay
TOYKaMU 3TUX NPAMbIX.

Teopema 3. MycTb npamble y = kx +my ny = kx + m, napannensHbl. Toraa paccTtosHWe Mexay HUMU onpeaensercs
no ¢opmyne
Im, m1|. (8)

Vkz+1

DokasartenbcrBo. Bosbmem Ha npamoit y = kx + my Tourky My(xg, Vo). Toraa pacctoaHue oT 3TOW TOYKM A0 NPAMOWA

y = kx + m, pasHo

d=

d= |kxo +my — ol
Vk? +1
Ho no Bbibopy Toukn My (xg, ¥o) Umeem yo = kxy + my unu kxy — yo = m4. YunTbiBas 310 nonyunm (8).
dopmyny (8) MOXKHO NONAYUNTL, UCNONL3YA rpaduyecKkoe NnpeacTaBaeHme NPAMbIX (puc. 2).

AY

y=kx+m, B

wlman
.

y=kx+m

Puc. 2

OuesnaHo, uto |m, — m, | 6yaet paBHo aamnHe oTpeska AB. B npamoyronibHOM TpeyronbHuke ACB yron £A paseH yrny
AB

cos(z4)’

MeXKAy NPAMOW U MONOXKMTEbHBIM HanpasaeHnem ocu Ox, noatomy tg(£A) = k. Toraa anvHa nepneHgukynspa AC =
1 1 Imy—my|
2 — — _ 2 1
npwv 3Tom cos“(£4) = ——— = ——. Noatomy AC = .
P ( ) tg?(2A)+1 k241 \ VkZ+1

OnpegeneHune 3. PaccTosHNEM MeXAYy 3aaHHOM TOYKOM M Napabo/ioi Ha3bIBAeTCA HaMMeHbLUee PacCTOfHUE MeXAY
3TOM TOYKOM M TOYKamMM nNapabosbl.

Teopema 4. Ecnm Touka M; (x;, y;) npuHaanexuT napabone y = ax? + bx + ¢, paccToanune mexay 3Toil napa6onoit u
Toukoin My(xg, Vo) paBHO annHe oTpeska MyM;, To npamas MyM; nepneHAMKynapHa KacaTesibHOM, NPOBEAEHHOW K AaHHOWM
napa6one B Touke M, (x4, y1).

Doxkasatenbcto. HaxoxaeHne paccToaHua mexay napabonoit y = ax? + bx + ¢ n Toukoit My(xo,y,) cBoamntca K

HaXOXKAEHWIO HaMeHbLUero 3HaueHns GyHKumm f(x) = (ax? + bx + ¢ — y5)? + (x — x)?. Haiiem cTauMoHapHble TOUKM
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aTol dyHKUMK. Tak Kak f'(x) = 2(ax? + bx + ¢ —y,) - (2ax + b) + 2(x — x), TO CTaLMOHAPHbIE TOUKN ABNAIOTCA KOPHAMM
ypaBHeHuA
(2ax+b) - (ax®> + bx +c —yg) + (x — xy) = 0. 9
3T0 Kybuueckoe ypaBHeHUE MMeeT XOTA 6bl OAMH AEUCTBUTENbHbIA KopeHb. MycTb X; — AEWACTBUTEbHbIA KOpeHb
ypaBHeHua (6). Torga uucno 2ax; +b paBHO yrnoBomy Ko3adOUUMEHTY KacaTesbHOW, nNpoBeAeHHOW K napabone
y = ax? + bx + ¢ B Touke c abcumnccoii x; . O603HaUMM 3TOT YrI0BOM KO3hOUUMEHT yepes k;. YunTbiBaa BbiluecKkasaHHOe 1 TO,
uto ax? + bx, + ¢ = yy, 3 (9) umeem:

i 1 1
TV TV Ky
X1 — Xo
roe 2720 = k, — yrnosow KoadpduUMEeHT npamoit, npoxoasllei Yepes Toukn My (xq,y;) u My(xo, Vo). OTcloaa cnegyet, uto

X1—Xg

KacaTesnbHaa u npamas MyM; B3aMMHO NnepneHANKyA[pHbI.

Onpepenenue 4. PaccToaHvem mexay napabosioi M NPAMON HasbiBaeTCA HaMMeHbLUee PaccToAHMEe MeXAy To4YKamu
napabo/ibl U NPAMOMN.

OueBnAHO, 4TO ecnv Napabosa 1 NPAMas UMEIOT OBLLYIO TOUKY, TO PACCTOAHME MEXAY HUMWU PAaBHO HYyJO.

Teopema 5. MycTb AaHbl napabona y = ax? + bx + c unpaman y = kx + m. Toraa paccToaHne Mexzay HUMM

|(k — b)? + 4a(m — c)|
4lalVk? + 1

Dokasatenbctso. MycTb Touka My(xg, Vo) NPUHASNEXUT npamoit y = kx +m, a Touka M;(xy,y;) npuHagneskut
napabone y = ax? + bx + c. PaccTosaHne Mexay 3TMMM TOUKaMM paBHO A/MHe oTpeska MoM;. Mo AoKasaHHOI Teopeme 2
npsamaa Mg, M; nepneHauKkynsapHa npamoin y = kx + m. U3 Teopembl 4 cnepyeT, uto npsmasa My, M; nepneHAukynspHa
KacaTesibHOW K napabone, nposeaeHHoOM B Touke M;(x;,y;). 3HauuT, npamas y = kx + m 1 3Ta KacaTe/ibHasA napasenbHbl,

(10)

k—b
oTKyda 2ax; + b = k. U3 aToro paBeHCTBa cneayeT, Uto xq = ey Bbluncanm y; :

~ (k—b2+b k=b (=D blk=b) _(k=b)+2b(k—b)+dac_
174\ "2 2¢  ¢T  4a 2a €= 4q -
B (k—b)(k—b+2b)+4ac_(k—b)(k+b)+4ac
B 4a N 4a '
PacctoaHue oT Touku M;(x;,¥y;) Ao npamoit y = kx + m pasHo d = % MoACTaBAAA 3HAYEHMA X; U y; B

YUCAUTeNb NOCNegHero paBeHCTBa MMeeM:

k—»b (k —b)(k + b) + 4ac 2k(k — b) + 4am — (k — b)(k + b) — 4ac
lkx; +m—y| = k- ——+m— = =
2a 4a 4a

(k= b)2k—k —b) + 4a(m —c)| | (k—Db)* +4a(m —c)
4a | B ‘ 4a ’
oTKyaa cneayet (9). Teopema AoKasaHa.

HeTpyZHO 3amMeTUTb, YTO BbIpaXKeHWe noj moaynem uucautens dbopmynbl (9) ecTb AUCKPUMMHAHT KBaZApaTHOroO
TpexuneHa ax? + (b — k)x + ¢ — m. EcAam AMCKPUMMHAHT HeoTpuuaTeneH, To napabosia M NpAMas MMEIOT OBLLYIO TOUKY, W
paccTosiHMEe MeXAY HUMU PaBHO HY/IHO.

Takum 06pasom, Ana Toro 4Tobbl HaUTW paccToAHWe Mexay napabonoit y = ax? + bx + ¢ u npamoit y = kx +m,
[IOCTaTOYHO  COCTaBUTb  KBaapaTHbli  Tpexuned ax?+ (b—k)x+c—m ¥  BbUACAUTL  €r0  AUCKPUMMUHAHT
D = (b—k)?+4a(m — c). B cnyyae D = 0 pacctosHne mexay napabonoii u npamoii pasHo 0; a B cnydae D < 0 pacctosHue
onpeaenserca no popmyne

L___Inl
4laVkZ+ 1

PacctoaHue mexay napabonoit y = ax? + bx + ¢ u npamoit y = kx + m MOXHO HallTu u creaylowmm cnocobom

(puc. 3).

2
y=0x +bx+t

E

y=kx+m
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dyukuma f(x) = ax? + bx + ¢ — (kx + m) (a > 0) BbipakaeT AAnHy OTpe3Ka, NapannenbHoro oc 0y, CoeaNHAIOLLETo
ToukM napabonbl y = ax?+ bx + ¢ u npamolt y = kx + m (amHa oTpeska FE). OyeBMAHO, 4TO AJMHA 3TOTO OTpesKa
NPONOpLMOHaNbHa A/IMHE NeprneHAMKYNApa, ONyLWEeHHOro W3 TOYkM napabonbl Ha npamyto. MoaTomy, ecan yHKUMA
f(x) = ax? + bx + ¢ — (kx + m) npuHMMaeT HaumeHbllee 3HayeHMe (AaMHa oTpeska AB), To cooTBeTCTBylOLlaA AMHA
nepneHaukynapa (AC) paBHa paccToAaHMIO mexay napabosiolt M npsamoi. M3 npamoyrosbHOro tTpeyrosbHuka ABC nmeem

AB
AC= ViZ+1
Takum o6pazom, Ana Toro utobbl HallTM paccTosHWMe Mexay napabonoit y = ax? +bx +c¢ (a > 0) u npamoii

y = kx + m, Hafo HalTW HanmeHbliee 3HaueHne dyHKUMK f(x) = ax? + bx + ¢ — (kx + m) v pasgennTb NoayYeHHOE YNCIO

Ha Vk2 + 1. B cnyvae, korga a < 0 goctaTouHo paccmoTpeTb dyHKumio f(x) = —ax? — bx — ¢ + (kx + m).

Tenepb paccmMoTpuM Age napabonbl y = a;x2 + byx + ¢; My = azx? + byx + ¢,. peANonoXuMm, 4TO OHU He UMetoT
06WWMX TOYEK. AHANOMMYHO, HAMMEHbLIEE PACCTOAHWME MEXAY TOuKamu 3TUX napabos Ha3oBeM PacCTOSHWEM MeKay
napabonamu. A6cupccbl 3TUX Napabon MEHAOTCA He3aBUCUMO APYr OT Apyra. Moatomy abcuuccy nepsoit napaboibl 0603HaYMM
uepes X, a BTOpYIo — Yepes z. Toraa KBagpaT pacCTOAHUA MeX Ay To4Kamm napabon

@ = (y() - y(@)" + (x — 2)?
nnm
d? = (ax? + byx + c; —ay2z% — bz — ;)% + (x —2)?% . (11)

Nmeet mecto

Teopema 6. Ecnm napabonbl y = a;x2 + byx +¢; u y = a,x? + byx + ¢, He nepecekaloTca, TO PacCTOAHUE MeXay
HUMU PaBHO PACCTOAHUIO MmeXAYy Napanne/ibHbiIMU KacaTe/ibHbIMU, NPpOBeAEHHbIMU K 3TUM napa6onaM.

[okasaTenbctBo. [onycTm, 4YTO WMCKOMOE pPacCTOfHME PaBHO PaCCTOAHUIO Mexay Toukamu M (xq, ¥(xp)) M
M, (29, ¥(20))- MopcTaBum 3HaueHue z, B (11). Torga nonyuum dyHKLMIO

f(x) = (a1x% + byx + ¢, — apzE — byzy — ¢3)% + (x — z)2. (12)
TouKa x, ABNAETCA CTALMOHAPHOMN TOYKOWM 3TON GYHKUUMK, T.€. OHA YA0BETBOPAET YPaBHEHUIO
(2ayx + b)) (y(x) = ¥(20)) + x — 2o = 0. (13)

OTcroaa meem
y(xo) — y(2o) _
Xo—2o
MepBblA MHOXWUTENb N1IeBOM YacTu paBeHCTBa (11) ABnseTca yrnoebiMm KO3dOULMEHTOM KacaTe/ibHOW, NPOBEeAEHHON K
napaboney = a;x% + byx + ¢ B TouKe c abcumccoit x,. BTopoit MHOXWTe b — 3TO YI10BOM KOIDdULMEHT NPAMONA, NpoxoaaLLei
yepes Touku Mq (xg, y(x0)) v My (2, ¥(2)). PaBeHcTBO (14) BbipaxkaeT nepneHAMKYNAAPHOCTb 3TUX MPAMBIX.
AHanorMYHo, NOACTaBNAA 3HaYeHUe X, B (11), MOXKHO A0Ka3aTb NepneHAMKyNAPHOCTb Npamoit M, M, n KacaTenbHoM,
nposeaeHHol K napabone y = a,x? + b,x + ¢, 8 Touke M, (2o, y(2o)). OTCloaa cneayeT A0Ka3aTeNbCTBO TEOPEMbI.
3apava. Haiitv paccTosHmne mexay napabonamn y = —3x2 +8x —9uy = x? + 8x + 13.
PeweHue. NUcnonb3yem Teopemy 6. AprymeHT nepsoli napabosibl 0603Ha4YMMm yepes x, BTOpoi — yepes z. Toraa Keagpar
PacCTOAHUA MeXAY TO4KamMMU napabon BbiparkaeTca Gopmyion:
d? = (—3x2+8x—9—2%2—-8z—13)2+ (x — 2)% (15)
M3 napannenbHOCTU KacaTenbHbix UMeem —6x + 8 = 2z + 8, oTkyaa z = —3x. T.e., ecan M;(xy, ¥(xg)) — nckomasn
TouYKa nepsoi napabonbl, To My(—3xg,y * (—3x()) €CTb UCKOMas TOYKA BTOPOW Napabosibl. ITU TOUKMU LOMKHbI YA0BAETBOPATD
ycnosuio (14). Umeem:

(ayxy + by) - —1. (14)

(=6 + 8) —3x2 + 8xg — 9 — ((—3x¢)% + 8(—3x,) + 13) _
xo — (—=3x0)
(—6x¢ + 8)(—12xy + 32x5 — 22) + 4xy = 0,
(6x2 — 16x5 + 11)(=3xg + 4) + x5 = 0,
—18x3 + 72x% — 98x, + 44 = 0,
9x3 — 36xZ + 49xy — 22 = 0.

HeTpyAHO NpoBepuTh, UTo X = 1 ABAAETCA eAMHCTBEHHbBIM AeHCTBUTENbHBIM KOPHEM NOCAEAHEr0 YPaBHEHMS, oTcloaa
Haxoaum z, = —3. [OACTaBNAA NOMYYEHHBIE 3HAYEHUA Xo U Zo B (15) nonyyaem d = 2+/5.

3ameuanue 1. V3 fokasaHHO Teopembl creayert, uto ecam y = Cix + C, — ypaBHeHWe obLuero nepneHanKynapa K
KacaTe/lbHbIM, KOTOPbIK MPOXOAMT Yepes TOUYKM KacaHusa, TO HeM3BECTHble KoadduumeHTsl C; 1 C, , @ TaKKe PaccTosHME MeXay
napaboNamm MOXHO HaliTh U3 CUCTEMBI:

( a;x2 + byxg + ¢, = Cixg + D,
a223 + byzy + ¢; = Cizy + D,
4 2a,xy + by = C71, (16)
l 2a,7 + by = C5%,
d? = (a1x% + bix + ¢; — ayz? — bz — ;) + (x — 2)2.

3ameuaHue 2. Ob6bl4HO paccToAaHne mexay rnagkmmum KpuUusbiMMU HaxoOdAT MeTo4aMn BapuMauUMOHHOIo UCHUCNEHUA.
PelweHuve Hawel 3a4a4un CBOAUTCA K HAXOXKOEHUIO SKCTPEMAIbHOIo 3Ha4eHnA (byHKLI,MOHaﬂa

X1
V(iy) = f V1+y2dx 7
Xo
npyu yCnOBUM, UYTO X, MPUHAZNEXWUT napabone @(x) = x?+8x+ 13, a x; — napabone PY(x) = —3x% +8x — 9.

M3BecTHO [3], uTo ana dyHKUMoHana (17) skcTpemanbHbIMU KpuBbiMKM ABAsAoTcA y = Cyx + Cy, rae €y n C; — Npon3BOJ/IbHblE
MOCTOAHHbIE, KOTOPblE MPEACTOUT OMNpeae/iMTb. M3 ycnoBuA TPaHCBEPCaNbHOCTM M MepeceyeHusa KCTpemanu ¢ napabonamu
nmeem:
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(=6x0 +8)C, +1=0,
(2x, +8)C, +1=0,
{ Cixo + C, = x& + 8x + 13,
Cix1 + C, = =3x% + 8x; +9.

(18)

o 1 7
M3 aToi cnuctemsl Haxogmm: C; = —'Cz = _E; = —3'x1 =1.
3HauuT, IKCTPEeManbio ABNAETCA npﬂman y= —x =, @ PacCTOAHWE MeXay AaHHbIMM napabonamu
d= f /1+ dx——x =5 > 4= 25

HeTpyaHo 3ameTuTb, 4To cucTemy (18) MOXKHO NOAYUUTbL U3 cucTembl (14).

B obLem cayyae Teopemsbl, aHaNorMyHble Teopemam 4, 5 1 6, MOXKHO CHOPMYIMPOBATL U ANA APYTUX TNALKUX KPUBbIX.
CyTb MeToAa L,0Ka3aTebCTBa HE MeHAETCA.

B paccmoTpeHHbIX 3adayax (Teopemax) HaxoXKAeHMEe PacCTOSHUA MEeXAY KPWBbIMW MPUBOAMT K HEOXWAAHHOMY
PeLIeHMIO — HaXOXAEHWNIO PACCTOAHMA MEXKAY NapannenbHbIMU NPAMbIMK, YTO NOAYEPKMBAET 3aHNMAaTE/IbHOCTb AaHHbIX 3a4a4.
3TV 334a4M MOXKHO MCMO/b30BaTh Ha GaKy/lbTaTUBHbIX 3aHATMAX A1A NPUMOBLLEHWA YYaLWMXCA K TBOPYECKOMY MOMCKY,
aKTWUBM3aLMM UX K CAMOCTOATENbHOM UCCAeA0BaTENbCKOMN AeATENbHOCTH.
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ON AN ENTERTAINING PROBLEM OF THE DISTANCE BETWEEN THE CURVES
Riskeldi Turgunbaev
TSPU named after Nizami, Tashkent, Uzbekistan
Lola Sharipova
TIRE, Tashkent, Uzbekistan

Abstract. In the school course of geometry, the distance from the point A to the straight line | is defined as the length of
the perpendicular dropped from the point A to the line I. And the formulas of the distance both between a point and a straight
line, and between parallel straight lines are deduced already in a high school course of the analytical geometry. The straight line
as a graph of a linear function is defined in the school course of algebra, where the general form of a linear function is considered
as the general equation of a straight line. The tangent is determined and its equation is given in the course of algebra and the
beginnings of analysis. But neither the equation of a straight line passing through given two points nor the conditions of
perpendicularity of straight lines are studied in the school course of mathematics. However, these facts can be fully explained to
both high school students of secondary schools and academic lyceums. At the same time, one can consider problems on the
distance between curves, in particular, between a straight line and a parabola, and also between parabolas. These problems can
be studied in facultative classes in mathematics with students who show increased interest in the subject.

In the present paper, the distance between a point and a curve is defined as the smallest distance from the given point to
the points of the curves, and the distance between the curves is defined as the smallest distance between the points of these
curves. In the case when the curves are graphs of certain differentiable functions, the following facts are proved with the help of
the derivative: the distance between a point and a straight line is equal to the length of the perpendicular dropped from the point
to the line; in the case of a parabola, the distance from a point to a curve is equal to the length of the perpendicular drawn to the
tangent at the point of tangency; the distance between the parabola and the straight line is equal to the distance between the
line and the tangent to the parabola parallel to this straight line; the distance between two parabolas is equal to the distance
between the parallel tangents to these parabolas. An example of a solution to the problem on finding the distance between the
parabolas is given. In this connection, the equation of a straight line passing through two given points is preliminarily derived, and
a criterion for the perpendicularity of lines given by slope-intercept forms is proved.

Keywords: point, straight line, perpendicular, curve, parabola, distance, derivative
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